我国将启动延迟退休改革

新华社比京9月13日电 13日,全国人大 常委会会议表决通过了关于实施渐进式延迟 法定退休年龄的决定。根据决定,从2025年 1月1日起,我国将用15年时间,逐步将男职工 的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁, 将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周 岁,分别延迟到55周岁、58周岁。

这是职工法定退休年龄自上世纪50年 代确定后,70多年来首次进行调整。

除延迟法定退休年龄外,决定将调整职工按

由15年逐步提高至20年,每年提高6个月。

在统一实施延迟退休基础上,决定允许 职工达到最低缴费年限,可以自愿选择弹性 提前退休,提前时间最长不超过3年,且退休 年龄不得低于原法定退休年龄;也可以在单 位与职工协商一致的前提下弹性延迟退休, 延迟时间最长不超过3年。

延迟退休改革是一项系统工程。针对 公众高度关切的民生问题,决定同时明确了 健全养老保险激励机制、实施就业优先战略、 保障超过法定退休年龄劳动者基本权益、健 全养老托育服务体系等。决定还就大龄失 业人员保障和特殊工种等提前退休作出专

党的二十大和二十届三中全会就实施 渐进式延迟法定退休年龄作出明确部署。 此次出台的方案是在综合考虑我国人均预 期寿命、健康水平、人口结构、国民受教育程 度、劳动力供给等因素基础上研究制定的。

全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定

(2024年9月13日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

为了深入贯彻落实党中央关于渐进式 延迟法定退休年龄的决策部署,适应我国 人口发展新形势,充分开发利用人力资源, 根据宪法,第十四届全国人民代表大会常 务委员会第十一次会议决定:

一、同步启动延迟男、女职工的法定退休 年龄,用十五年时间,逐步将男职工的法定退 休年龄从原六十周岁延迟至六十三周岁,将

坚持以习近平新时代中国特色社会主

义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十

届二中、三中全会精神,综合考虑我国人均

预期寿命、健康水平、人口结构、国民受教育

程度、劳动力供给等因素,按照小步调整、弹 性实施、分类推进、统筹兼顾的原则,实施渐

进式延迟法定退休年龄。为了做好这项工

法定退休年龄为五十五周岁的女职工,法定退

休年龄每四个月延迟一个月,分别逐步延迟至

六十三周岁和五十八周岁;原法定退休年龄为

五十周岁的女职工,法定退休年龄每二个月延

迟一个月,逐步延迟至五十五周岁。国家另有

月领取基本养老金最低缴费年限由十五年逐

步提高至二十年,每年提高六个月。职工达到

法定退休年龄但不满最低缴费年限的,可以按

照规定通过延长缴费或者一次性缴费的办法

第三条 职工达到最低缴费年限,可以自

达到最低缴费年限,按月领取基本养老金。

第二条 从2030年1月1日起,将职工按

第一条 从2025年1月1日起,男职工和原

作,特制定本办法。

规定的,从其规定。

女职工的法定退休年龄从原五十周岁、五十 五周岁分别延迟至五十五周岁、五十八周岁。

二、实施渐进式延迟法定退休年龄坚 持小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼

三、各级人民政府应当积极应对人口老 龄化,鼓励和支持劳动者就业创业,切实保障 劳动者权益,协调推进养老托育等相关工作。

愿选择弹性提前退休,提前时间最长不超过

三年,且退休年龄不得低于女职工五十周岁、

五十五周岁及男职工六十周岁的原法定退休

年龄。职工达到法定退休年龄,所在单位与

职工协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟时

间最长不超过三年。国家另有规定的,从其

规定。实施中不得违背职工意愿,违法强制

鼓励职工长缴多得、多缴多得、晚退多得。

基础养老金计发比例与个人累计缴费年限

挂钩,基础养老金计发基数与个人实际缴费

挂钩,个人账户养老金根据个人退休年龄、

高质量充分就业。完善就业公共服务体系,

健全终身职业技能培训制度。支持青年人

就业创业,强化大龄劳动者就业岗位开发,

完善困难人员就业援助制度。加强对就业

年龄歧视的防范和治理,激励用人单位吸纳

第六条 用人单位招用超过法定退休年龄

一年卖出100

多亿包辣条,火腿

肠、冷鲜肉产量位

居全国前列……河

南省漯河市是中国

首个"食品名城",

集聚食品企业7000

之基,是食品产业

发展不可或缺的决

调配套工程自2015

年2月通水以来,

供水量连续9年增

是,2014年以来,该

市食品产业迅速崛

起,产业规模迈上

力下,美味漯河正

2000亿元。

定性要素。

水是美味佳肴

漯河市南水北

与之相应的

在"南水"的助

多家。

第五条 国家实施就业优先战略,促进

第四条 国家健全养老保险激励机制。

或者变相强制职工选择退休年龄。

个人账户储存额等因素确定。

更多大龄劳动者就业。

四、批准《国务院关于渐进式延迟法定退 休年龄的办法》。国务院根据实际需要,可以 对落实本办法进行补充和细化。

五、本决定自2025年1月1日起施行。第 五届全国人民代表大会常务委员会第二次会 议批准的《国务院关于安置老弱病残干部的 暂行办法》和《国务院关于工人退休、退职的暂 行办法》中有关退休年龄的规定不再施行。

的劳动者,应当保障劳动者获得劳动报酬、休 息休假、劳动安全卫生、工伤保障等基本权益。 国家加强灵活就业和新就业形态劳动

者权益保障。 国家完善带薪年休假制度。

第七条 对领取失业保险金且距法定退 休年龄不足一年的人员,领取失业保险金年 限延长至法定退休年龄,在实施渐进式延迟 法定退休年龄期间,由失业保险基金按照规 定为其缴纳养老保险费。

第八条 国家规范完善特殊工种等提前退 休政策。从事井下、高空、高温、特别繁重体力 劳动等国家规定的特殊工种,以及在高海拔地 区工作的职工,符合条件的可以申请提前退休。

第九条 国家建立居家社区机构相协调、 医养康养相结合的养老服务体系,大力发展 普惠托育服务体系。

(新华社北京9月13日电)



扫码阅读 延迟法定退休 年龄对照表、提 高最低缴费年 限情况表

延迟多久、如何实施

-专家解读延迟退休改革文件

9月13日,全国人大常委会会议表决通过了关于 实施渐进式延迟法定退休年龄的决定并对外发布。退 休年龄具体怎么延?何时开始实施?能不能自愿选择 弹性提前退休?"新华视点"记者第一时间采访权威专

要点一:男职工、女干部、女工人分别延至 63周岁、58周岁、55周岁

根据决定,从2025年1月1日起,用15年时间,逐步 将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁, 将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延 迟到55周岁、58周岁。

"原来50周岁退休的是女工人,55周岁退休的是 女干部。目前多数地方主要根据工作岗位确定女性 退休年龄,一般生产操作岗位按照50周岁执行、管理 技术岗位按照55周岁执行。"人力资源社会保障部中 国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣介绍,决定有 一个小细节,就是将二者统一为女职工来表述,避免了 身份争议,也顺应了当前社会环境变化。

从实施进度看,改革目标不是一步到位,而是渐进 式、以较小幅度逐步推进。

男职工和原法定退休年龄55周岁的女职工,每4 个月延迟1个月;原法定退休年龄50周岁的女职工,每 2个月延迟1个月。为了让公众更清楚看到自己未来 什么时间退休,决定后附了延迟法定退休年龄对照表, 可以根据自己的出生年月对照查询。

要点二:可弹性提前或者延后退休,最长不 超过3年

决定明确,职工达到养老保险最低缴费年限,可 以自愿选择弹性提前退休,提前时间最长不超过3年, 且退休年龄不低于原法定退休年龄。

职工达到法定退休年龄,所在单位与职工协商一 致的,可以弹性延迟退休,延迟时间最长不超过3年。

中国社会保障学会副会长、浙江大学国家制度研 究院副院长金维刚表示:"决定体现了对个人意愿的尊 重,不强制要求每个人必须达到新的法定退休年龄才 能退休,而是可以在前后3年的弹性区间内进行选择, 大家根据自身情况安排何时退休。'

他举例说,1982年1月出生的女职工,改革后新的 法定退休年龄为58周岁,她们未来可以选择在55周岁 到61周岁之间退休。1976年2月出生的男职工,新的 法定退休年龄为62周岁零10个月。如果他往前弹3 年,就已经低于原来60周岁的法定退休年龄,按照政策 规定,最早只能在60周岁退休。

要点三:基本养老金最低缴费年限提升至20年

决定提出,从2030年1月1日起,将职工按月领 取基本养老金最低缴费年限由15年逐步提高至20年, 每年提高6个月。

"决定明确这一项调整从2030年才开始逐步实施。

也就是说,在2025年到2029年期间退休的人员,最低 缴费年限的要求不变,还是现在的15年。"中国人民大学 教授董克用说,这样能让改革初期离原法定退休年龄 较近、已经或快要缴费满15年的职工不受影响。

"大部分劳动者从进入职场到退休的时间都会比 较长,养老金的缴费年限基本都会超过20年。"董克用 分析,对照附表能看到,2030年以后退休的职工,最低 缴费年限也不是一步提高到20年,而是逐步过渡到位。

要点四:为临近退休失业人员缴纳养老保险费

决定提出,对领取失业保险金且距法定退休年龄 不足1年的人员,领取失业保险金年限延长至法定退 休年龄,在实施渐进式延迟法定退休年龄期间,由失 业保险基金按照规定为其缴纳养老保险费。

"大龄失业人员再就业的难度较大,缺乏稳定收入。" 中国人民大学劳动人事学院院长赵忠表示,决定也考 虑到了他们的实际困难,免除其后顾之忧,使其平稳过

"一方面,政策安排了继续发放失业保险金,为其 兜住基本生活的底线;另一方面,为他们缴纳基本养老 保险,避免发生缴费中断从而影响领取待遇。"赵忠说。

要点五:特殊工种可以申请提前退休

决定提出,国家规范完善特殊工种等提前退休 政策。从事井下、高空、高温、特别繁重体力劳动等国 家规定的特殊工种,以及在高海拔地区工作的职工,符 合条件的可以申请提前退休。

中国人口学会副会长、南开大学经济学院教授原 新认为,国家以法定退休年龄为基准,同时也考虑了不 同行业、不同岗位劳动条件、就业环境的差异性,对部 分特殊群体进行了有针对性的安排。相信随着政策不 断完善,职工权益将得到更好维护。

要点六:加强对就业年龄歧视的防范和治理

针对公众普遍关注的大龄劳动者就业问题,决定 明确要求,加强对就业年龄歧视的防范和治理,激励 用人单位吸纳更多大龄劳动者就业。

莫荣认为,随着相关政策落地,将有效减缓改革 对劳动力市场的影响,助力青年等各类群体就业。

要点七:健全养老托育服务

决定提出,国家建立居家社区机构相协调、医养康 养相结合的养老服务体系,大力发展普惠托育服务体系。 当前不少家庭主要依靠父母帮着带孩子,同时还 有年迈的长辈要照顾。实施延迟退休后,有必要不断 完善配套举措,帮助解决"一老一小"问题。

中国宏观经济研究院社会战略规划研究室副主任 关博建议,在养老方面构建和完善兜底性、普惠型和多 样化养老服务体系,在托育方面形成普惠托育服务体 系的长效运行保障机制,从而更好满足家庭育幼"刚需"。

(据新华社北京9月13日电)

卫星对比图

(高分湖北中心供图)

南水北调中线工程受水地

河南省漯河市

国务院关于渐进式延迟法定退休年龄的办法

受水情况

因干旱缺水,湿地萎缩、退化严重

临

颍

县

黄龙

湿地、

依起

南水北

湖蓋水调节湖一次,处处透着

池

颍

临颍生

漯河南水北调年供水量 从 2015 年的 654 万立方 米,增长到2023年1.05亿 立方米,受益人口达157.3 万人,已成为居民生活用 水、食品企业生产用水主 力水源。同时,南水北调

在回补地下水、修复水生 态方面发挥了显著效益。

为该市生态补水约









扫码看视频

卫星看"南水"、润民十年间

"中国食品名城"用水量九连增——

"南水"点豆腐,巧解南街村燃眉之急

湖北日报全媒记者 刘汉泽 李墨 张灿 河南日报记者 李宗宽



漯河市经济技术开发区水清岸绿,环境优美。(湖北日报全媒记者 张灿 摄)

南街村关闭8口地下水深井

9月2日,湖北日报全媒记者走进漯河市南街村 集团清真食品有限公司豆腐车间,工人们正在对生 产线进行清洗消毒。

"车间夜间生产,次日就可以把香喷喷的老豆腐送 到周口、郑州等周边大中城市。"公司负责人佟振亚说。 南街村集团清真食品有限公司成立于2020年,

主要生产豆腐、腐竹、千张、豆干等豆制品。 试生产时,公司为提高品质,选用400米以下的 深井地下水。不料,产品却总是不达标。

"豆腐成形慢、口感差。"佟振亚说,生产线是全 自动化流水生产线,如果一个环节出现问题,将会影 响整个生产工艺。 连续试了一个星期依然不成功,大家有些急了:

工人已招聘到位,经销商网络已铺开,如果不能按时 投产,不仅造成巨大成本浪费,还会透支公司信誉。 集团紧急开会,有人提出建议:卤水点豆腐,换 "南水"试试看?

公司调动罐车,从使用南水北调水源的自来水 厂,调来3车自来水。 神奇的一幕发生了:"南水"进入生产线后,一次 性成功,产品完全达标。

事后,佟振亚分析了使用地下水不成功的原因: 水温过高,浸泡的大豆黏度超标;矿物质含量高,影 响豆腐定形时间和口感。

经此一事后,南街村集团逐步换用南水北调自 来水。"我们最多时有13口地下水深井,目前仅剩5 口。"集团副总经理王广志说,全村所有居民饮用水、 集团重点食品企业用水,已全部改用"南水"。

"南水"成招商金字招牌

9月2日,位于漯河经济技术开发区的加多宝 (河南)饮料食品有限公司正加紧安装设备,100多 米的生产线已见雏形。

"大部分设备已安装,计划本月底试生产。"公司 质量经理彭浩介绍,该公司是加多宝在河南省首个自 建的生产基地。公司入驻漯河前,曾多处选址。

"除考虑产业链配套外,水质是最关键的因素。 彭浩说,公司把多个备选地的自来水、地下水样品化 验对比,结果表明"南水"二次处理成本最低,综合效 益最好。

"'南水'是我们招商的金字招牌。"漯河经开区 党工委委员、管委会常务副主任徐天申说,近三年

来,该区累计签约亿元以上项目135个,合同金额 700多亿元,其中世界500强、国内500强和细分行 业头部企业投资项目超50个。

漯河市第八水厂是专门服务该区的供水企业。 厂长庞文选介绍,该厂伴随着南水北调中线工程的 实施而建,目前每天供应2.8万立方米自来水,几乎 全部供应给辖区食品企业。当地生产的依尚、华氏 尚品等饮用水产品的标签上,均印有"水源来自南水 北调丹江口水库"标识字样。

漯河市南水北调运行保障中心综合科科长刘磊 介绍,2015年,漯河市使用"南水"654万立方米,此后 连续9年持续攀升。目前,每年1.06亿立方米消纳指 标基本用完,水量分配指标达成率位居河南省前三名。

有了"南水"的保障,漯河食品工业加速发展。 目前,漯河聚集了旺旺、百岁山、统一企业、可口可 乐、盐津铺子等一批知名食品饮料企业。其中,中粮 集团等世界500强企业20家。

"南水"点睛写活"水文章"

9月2日傍晚,漯河市临颍县黄龙湿地公园水波 荡漾,市民们三五成群散步休闲,欣赏如画美景。

谁能想到,多年前,这里曾是一大片污水横流的 窑坑废弃地。

临颍县是河南省知名的陶器烧制基地。黄龙湿 地公园以前就是一大片烧制陶器的窑场。随着窑场 的废弃,一个个取土烧窑留下的深坑变成了臭水坑。

2015年,随着南水北调中线工程通水,该县投 入2.5亿元,实施南水北调生态补水工程,建成了占 地1600亩、库容60万立方米的黄龙湿地保护区。

如今,这里生态林带达5300多亩,成为集蓄水、 生态、景观、饮用水备用水源为一体的省级湿地公园。 漯河因水得名,沙河、澧河、颍河三条河流过境, 但漯河却是资源性缺水城市,是河南省5个缺水城 市之一。

这一切,随着南水北调工程发生了变化。"南水" 让生产、生活用水的紧张局面得到缓解,该市累计取 缔对口抽水点880个,关停自备井584眼,年压采地 下水2000多万立方米,生态补水近6000万立方米, 地下水水位下降局面得到缓解。

城市因水而活,如今的漯河市生态更宜居、产业更 给力。今年上半年,该市地区生产总值增长7.8%、规 模以上工业增加值增长12.1%,均居河南省第一位。